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Пост-релиз
28 апреля 2010г. в МОУДОД «ЦЭВД «Камертон» города Магнитогорска состоялся Городской фестиваль «Славянские мотивы». Его цель — привлечение детей и молодежи к богатейшему пласту славянской культуры.
Данный фестиваль является частью широкомасштабного просветительского проекта Центра эстетического воспитания детей «Камертон» — Детского фестиваля национальных культур. Продолжая знакомство с культурой славян, фестиваль 2010 года посвящен творчеству западных славянских мастеров — чехов, словаков, поляков. Особое внимание организаторы уделили известному польскому композитору Ф.Шопену, чей юбилей 200-летие со дня рождения – в этом году отмечает весь мир.

Фестиваль проводился по двум направлениям: музыкальное искусство  и изобразительное искусство.

В нем приняли участие учащиеся ЦЭВД «Камертон», ДМШ № 3, ДХШ и ДШИ № 2. Всего было представлено 9 музыкальных номеров (ЦЭВД «Камертон» - 5, ДМШ № 3 – 4) и 25 картин (ДХШ – 23, ДШИ № 2 – 2). 

Программа выступлений юных музыкантов включала в себя как произведения чешских, польских композиторов, так и обработки народных мелодий западных славян.  Картины художников отразили быт и культуру славянских народов.

Программа мероприятия была обширная и разнообразная: лекция и мультимедийная презентация о культуре западных славян, фестиваль юных исполнителей, выставка работ учащихся ДХШ и ДШИ  «С прошлым — в будущее», экспозиция «Страницы жизни Ф.Шопена»,  демонстрация документального фильма о жизни и творчестве Фридерика Шопена.


 В завершении фестиваля состоялся концерт, в котором приняли участие его гости: Лауреат Международного конкурса Струнный квартет Магнитогорской государственной консерватории, Лауреат Международного конкурса Татьяна Тощилина (вокал), Лауреат Международного конкурса Татьяна Шмелькова (фортепиано) Лауреат Международного конкурса Никита Хабин (фортепиано), Дипломант Международного конкурса Георгий Шаров (фортепиано), Маргарита Касливцева (скрипка), Эльвира Байгузина (фортепиано), Марина Евдокимова (флейта), Алина Старикова (фортепиано).
