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Пост-релиз
29 апреля 2011г. в МОУДОД «ЦЭВД «Камертон» города Магнитогорска состоялся Городской фестиваль «Славянские мотивы». Его цель — привлечение детей и молодежи к богатейшему пласту славянской культуры.
Данный фестиваль является частью широкомасштабного просветительского проекта Центра эстетического воспитания детей «Камертон» — Детского фестиваля национальных культур. Продолжая знакомство с культурой славян, фестиваль 2011 года был посвящен творчеству южных славянских мастеров: болгар, македонцев, сербов, хорватов, словенцев, боснийцев и черногорцев. 

Фестиваль проводился по двум направлениям: музыкальное искусство  и изобразительное искусство.

В нем приняли участие учащиеся ЦЭВД «Камертон», ДШИ № 4, ДХШ.  Всего было представлено 8 музыкальных номеров (ЦЭВД «Камертон» - 7, ДШИ № 4 – 1) и 18 картин учащихся ДХШ. 

Программа выступлений юных музыкантов включала в себя произведения болгарских композиторов, обработки народных мелодий южных славян. Картины художников отразили быт и культуру славянских народов.

В программе мероприятия состоялись: лекция и мультимедийная презентация о культуре южных славян, фестиваль юных исполнителей, выставка работ учащихся ДХШ, концерт лауреатов Международного и Всероссийских конкурсов Тараса Пилипенко, саксофон и Георгия Шарова, фортепиано (г. Москва).
Проведение мероприятия отражено в СМИ: статья «Мотивы южных славян» в газетах «Pro-искусство» (май 2011), «Магнитогорский рабочий» (19.05.2011),  сюжет на канале ТВ-ИН (12.05.2011).
